

接收安置更高效、服务保障更完善、烈士褒扬更深入

——国新办发布会聚焦“十四五”时期退役军人工作发展成就

新华社记者 王春涛 朱高祥

国务院新闻办公室31日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，退役军人事务部相关负责人介绍“十四五”时期退役军人工作发展成就。

接收安置更高效

退役军人事务部副部长裴金佳介绍，《“十四五”退役军人服务和保障规划》是退役军人事务领域首部国家级专项规划。规划实施以来，退役军人接收安置程序更加规范、质效持续提升，退役军人就业渠道不断拓展。

据介绍，“十四五”期间，为更好地接收安置退役军人，退役军人事务部制定出台《退役军人安置条例》等法规政策，完善考试考核、赋分选岗、直通车等多种安置办法；进一步优化拓展定岗式、订单式培训，定期组织退役军人就业招聘会，并与一批大中型企业签订接收退役军人就业合作协议。

“到目前为止，我们接收安置了25万余名转业军官和安排工作的退役士兵。”退役军人事务部副部长徐耀说，“下一步，我们将着力抓好大岗位供给、优化安置程序、强化服务管理

三个重点，不断推进安置工作高质量发展。”

退役军人事务部就业创业司负责人盛保晨公布了相关数据：累计举办招聘会5万场次，140万余名退役军人达成就业意向；指导各地挂牌设立1988个创业孵化基地，组建拥有14000多名创业导师的队伍；约37万名优秀退役军人担任村（社区）“两委”委员，14800多名退役军人进入中小学任教，18000余名退役军人进入国家综合性消防救援队伍。

“下一步，我们将推动出台《退役军人就业创业促进条例》，推广‘教培先行，岗位跟进’培训模式，挖掘新行业领域岗位资源，持续优化创业环境，引导退役军人积极投身中国式现代化建设。”盛保晨说。

服务保障更完善

裴金佳表示，“十四五”以来，退役军人事务部高度重视服务中心（站）建设，不断提升服务保障的基本效能。在服务体系上力求全覆盖，进一步健全从国家到村（社区）的6级服务中心（站）建设，现有61万个服务机构；在服务内容上实行清单化，根据退役军人需求，建立职责明

确、相互衔接、规范有序的服务清单；在服务方式上实现便捷化，通过信息化赋能服务流程。

裴金佳介绍，在“十四五”时期，退役军人事务部积极探索各种关心帮扶的措施办法——

按照普惠和优待叠加的原则，出台了相关文件，对困难帮扶援助作出了明确规定和要求；搭建困难退役军人帮扶信息化服务系统，努力探索“一次申请，多方帮扶”的联动帮扶格局；成立了1100多家关爱帮扶基金，形成全社会共同关心帮助困难退役军人的良好氛围……

徐耀表示，下一步，退役军人事务部将通过高效办成一件事、“一站式”服务等方式，提升服务质效，让优抚对象的获得感、幸福感、荣誉感更加可感可及。

烈士褒扬更深入

近年来，退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心，组建国家烈士遗骸搜寻队和国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，推动烈士遗骸搜寻，开展遗骸DNA信息采集、鉴定等工作。

裴金佳列举了相关数据：已采集了迎回的981位在韩中国人民志愿军

烈士遗骸和1300多位相关烈士亲属的DNA数据，建立了精细化、动态化的数据库，开通烈士寻亲政府公共服务平台，同时引导鼓励社会力量依法有序参与寻亲工作，累计为近7000名烈士确定了安葬地或找到亲属……

“为烈士寻亲，让忠魂归根，既是对烈士亲属的深情慰藉，也是对革命先烈的深切缅怀，更是中华儿女的共同心愿。”裴金佳说。

“十四五”期间，退役军人事务部迎回了4批265位在韩中国人民志愿军烈士遗骸并进行隆重安葬，推动7000多名英烈事迹进入中国共产党历史展览馆进行展陈，联合驻外使领馆瞻仰境外烈士纪念设施，深切缅怀为国际友谊、世界和平献身的中国先烈。

退役军人事务部思想政治和权益维护司司长陈二伟说：“下一步，我们将抓好新修订《烈士褒扬条例》的贯彻落实，管理保护运用好烈士纪念设施，及时公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录，讲好抗日英烈、英雄群体的故事，更好凝聚民族奋进力量。”

（新华社北京7月31日电）

事关社保缴费、竞业限制等最高法发布劳动争议案件司法解释

新华社北京8月1日电（记者罗沙）最高人民法院1日发布《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释（二）》，进一步回应司法实践需求，依法保护当事人合法权益，维护劳动关系和谐稳定。

司法解释坚持稳就业优先与推进经济高质量发展相结合，引导用人单位更好履行稳岗社会责任。其中，司法解释回应实践中对“连续订立二次固定期限劳动合同”判断标准的争议，明晰了应认定为“连续订立二次固定期限劳动合同”的具体情形，避免用人单位规避订立无固定期限劳动合同的义务。

针对实践中普遍存在的转包、分包、挂靠、混同用工、不缴纳社会保险费等现象，司法解释明确承包人、被挂靠人承担用工主体责任，明确混同用工时保护劳动者合法权益的规则，明确用人单位与劳动者约定或者承诺不缴纳社会保险费的法律后果。用人单位与劳动者约定或者劳动者向用人单位承诺不缴纳社会保险费的，该约定或者承诺无效。

为促进人才有序流动，司法解释规定，在劳动者未知悉、接触用人单

位商业秘密和与知识产权相关的保密事项的情况下，即使用人单位与劳动者约定了竞业限制条款，竞业限制条款也不生效，对劳动者没有拘束力。在劳动者属于竞业限制人员范围的情况下，竞业限制条款约定的竞业限制范围、地域、期限等内容应与劳动者知悉、接触的商业秘密和与知识产权相关的保密事项相适应，超过部分无效。

同时，人民法院坚持依法平衡劳动者、用人单位双方利益。司法解释规定，用人单位根据双方约定向劳动者提供特殊待遇后，劳动者未按约定提供一定期限的劳动，给用人单位造成损失的，人民法院可以根据实际损失、当事人的过错程度、相关约定已经履行的时间等因素确定劳动者应当承担的赔偿责任。

最高法当天还发布了6个劳动争议典型案例，充分体现此次司法解释确立的相关规则，推动各方更好理解适用。据悉，最高法将通过继续发布典型案例、不断完善人民法院案例库等方式加强审判指导，统一裁判标准，为促进高质量充分就业提供有力司法服务和保障。

欧元区经济增长乏力 欧美贸易协议干扰复苏前景

新华社记者 单玮怡

欧盟统计局7月30日公布的初步数据显示，受美国关税冲击影响，今年第二季度欧元区国内生产总值（GDP）环比增长0.1%，较一季度有所放缓。分析人士指出，按照近日欧盟与美国达成的新贸易协议，欧盟对美大部分出口将面临高关税，同时欧盟增加对美投资和能源采购，将导致自身产业竞争力削弱和就业岗位减少，给经济增长带来制约，欧元区刚有起色的经济复苏恐难持续。

关税重压下增长乏力

欧元区经济二季度0.1%的环比增幅，创下2024年初以来最低季度环比增幅。观察人士指出，欧洲企业赶在美国关税措施生效前“抢出口”带来的积极影响已逐渐消散，随着美国关税措施对全球贸易的冲击逐步显现，德国、意大利等欧洲主要经济体增速和就业岗位减少，给经济增长带来制约，欧元区刚有起色的经济复苏恐难持续。

新贸易协议削弱增长前景

观察人士指出，欧美新贸易协议中的关税条款将削弱欧洲企业出口竞争力，由此带来的冲击短期内可能拖累欧洲国家经济增长，长期或将加剧欧洲产业向美国转移的风险，成为干扰欧洲经济前景的“阴霾”。

拉加德指出，欧元区经济仍然存在下行风险，主要原因是全球贸易紧张局势升级及其带来的不确定性，这将抑制欧洲出口，同时拖累投资和消费。另外，如果金融市场环境恶化导致融资条件收紧和风险规避情绪加剧，企业和家庭的投资和消费意愿将降低。

多名经济学家指出，美欧新贸易协议不仅短期内拖累欧洲出口和经济增长，关税还将加剧制造业、制药业等本土关键产业外流风险，加之欧盟承诺增加对美投资，欧洲本土产业发展和就业形势或将受到不利影响。

这份协议是一种“绥靖政策”

德国基尔世界经济研究所国际贸易专家朱利安·欣茨指出，从长远来看，欧盟将为放弃世界贸易组织的多边主义精神而付出高昂代价。

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格批评称欧美贸易协议框架“严重失衡”，冲击欧洲汽车、机械工程等众多重要产业发展，令欧盟付出数十亿美元代价，更对欧洲经济造成长期伤害。

英国中间资本集团经济与投资研究主管尼克·布魯克斯指出，大多数独立机构估计，美国对欧盟输美产品征收15%的关税，对欧盟经济造成的一次性冲击约为其GDP的0.3%至0.5%，其中德国受到的冲击最为显著。

凯投国际宏观经济咨询公司欧元区首席经济学家杰克·艾伦-雷诺兹率领的分析团队表示，美国对欧盟输美产品征收的关税去年为1.2%，新贸易协议设定的税率将损害欧洲企业出口收入和产品竞争力，并将导致欧盟GDP下降0.5%。

（新华社布鲁塞尔7月31日电）



聚焦19条标志性产业链 山东塑造工业发展新动能

新华社记者 邵鲁文

聚焦19条标志性产业链，山东深入推进“链长制”，推动产业链、供应链、创新链深度融合。今年上半年，汽车、铁路船舶、电子等标志性产业链所在行业增加值分别增长16.2%、21.1%、21.9%。各条产业链加快生长，助力山东在构建现代化产业链体系上实现新跃升。

以“链”聚势推动更多企业“卡位入链”

走进位于滨州市惠民县的山东国创精密机械有限公司，底座、轮毂等风机零部件生产线正开足马力生产，这家企业是山东省风电装备产业链“链主”。企业副总经理张振强说，他们凭借“链主”优势，吸引上下游企业落地，打造滨州（惠民）新能源装备制造产业基地，目前风电领域85%以上的产品品类可以在基地内生产。

据山东省工业和信息化厅副厅长王茂庆介绍，19条标志性产业链涵盖人工智能、新能源装备、现代医药、纺织服装等领域。入链企业数量超3.6万家，占全省的90%以上。

围绕标志性产业链，山东先后出台人工智能赋能、元宇宙创新应用、智能网联汽车发展、医药产业提质等各行业支持政策20余项，还启动“十链百群万企”融链固链行动，围绕重点产业链优化升级，推动更多中小企业“卡位入链”。

近日，在烟台市福山区召开的一次“产业链对接活动”上，潍柴、弗迪和潍柴新能源两位负责人现场亮出产品及核心技术需求清单，30余家汽车零部件企业代表现场交换名片、洽谈合作。

一条条日渐成熟的产业链，正成为自主创新策源地，并将一个个企业“拧成一股绳”，有效促进链上企业协同创新。

青岛船舶与海工装备产业链中，北海造船、中船发动机、海西重工、青岛双瑞等“链”上企业紧密合作，形成了具有韧性的创新发展体系。

当地船舶发动机曲轴本地配套率提升了50个百分点，船舶发动机本地配套率提升至89%。

山东省工业和信息化厅科技处处长刘梅生说，在技术攻关上，山东围绕19条标志性产业链，实施省级技术创新项目1762项，累计带动形成新技术、新产品、新工艺7074项。各类创新资源向链上集聚，让越来越多企业成为带动技术革新的主体。

在产业链培育上，山东还做好前瞻性谋划，挺进新兴领域“蓝海”。

当前，机器人产业发展正处于风口。山东此前印发《山东省机器人产业高质量发展行动计划（2025—2027年）》，从关键技术创新、产业主体培育、应用场景拓展等几个方面提供资金和政策支持。山东省工业和信息化厅装备产业处处长贺强告诉记者，山东加快推动机器人产业链发展，今年1至5月，工业机器人产量同比增长72.4%。

集群成势做强产业发展“硬支撑”

记者近日在山东枣庄市台儿庄经济开发区科创园看到，山东盛维新能源科技有限公司与楼上的林跃新能源科技（山东）有限责任公司共享厂房使用。

山东盛维新能源科技有限公司行政总监席昊说：“厂房设备共享共用后，我们提供前端产品，出售给林跃新能源，他们只需投入后端设备，减少了部分采购和生产成本。”

得益于产业链不断拉长，枣庄市锂电新能源产业已形成一定规模的产业集群。目前，枣庄市锂电产业集群产能实现正极材料16万吨、负极材料6万吨、电解液26万吨、隔膜21亿平方米、电芯32吉瓦时（GWh）。

产业链带来的规模效应正在山东多地不断涌现。近日，位于青岛的领川智能科技（山东）有限公司交付了一批全自动过滤仪。公司总经理苏浩然说，作为青岛仪器仪表产业集群的新兴力量，企业先后研发推出全自动pH监控调节仪、全自动过滤仪等10余款设备。

青岛市工信局相关负责人介绍，近年来，青岛仪器仪表产业形成了“链主”企业引领，各类企业梯次成长的良好趋势，并成功入选国家先进制造业集群。目前已形成规模以上企业250多家，科技型企业1000余家。

通过坚持“点上强企、线上强链、面上强群”一体推进。截至今年上半年，山东已建成6个国家先进制造业集群、23个中小企业特色产业聚集区，数量均位居全国前列。

一条条产业链聚“链”成群，正“链”强山东工业钢筋铁骨。今年上半年，山东规模以上工业增加值增长7.7%；工业投资保持较快增速，增长13.4%，拉动全部投资增长5.2个百分点。

（新华社济南7月31日电）

◀◀（上接1版）

侯德明在藏区放牛赶马长大，他不会讲汉语，却记住了妈妈教了他无数次的一句话：你的老家在湖南大庸，妈妈的部队叫红军！

2004年11月，经过多年寻找之后，侯德明的儿媳妇阿尔基通过中央电视台终于找到湖南大庸的亲人。在亲情感邀请下，2005年4月他带着家属回到张家界。见面时，已经白发苍苍的侯德明眼里全都是泪水：妈妈让我长大后一定要找到红军，回家！现在我终于回来了……

当家人们在长征路上奋力前行

时，1936年8月，侯清芝的母亲殷成福在四川西部白玉地区遭遇马队袭击，头部被投石器击中后，昏迷的她被丢进了天坑。醒来爬出天坑后掉队了，她便孤身一人以顽强的毅力，沿途一边乞讨，一边打听红军去向。从四川经甘肃到陕西，行程数千里，历经万难，在1937年8月终于在陕西省富平县庄里镇归队。她后来回忆，当时一度以为全家人都已牺牲，但信念支撑着她一路前行，她坚信部队就在前方，希望就在前方。

她的事迹感动了无数人，20世纪

60年代曾被邀请上北京，因种种因素没去成，被授予“红军妈妈”称号。

长征，是一部波澜壮阔的英雄史诗，而侯清芝一家八口的长征故事，更是其中璀璨的篇章。他们用血肉之躯，诠释了对党的忠诚，对革命的坚定信仰。

正如习近平总书记所说：“长征是一次理想信念的伟大远征。”侯家一家八口的经历，正是对这句话的生动诠释。

采访手记

当四份1983年颁发的“革命烈士证明书”——承载着侯昌仟、侯昌贵、刘大

梅、侯么妹不朽英名的纸页——在眼前展开，一种前所未有的震撼瞬间攫住了心灵。这薄如蝉翼的证明，重逾千钧，令人窒息。它们绝非寻常纸张，而是四座以血肉之躯铸就的无形丰碑，将那段烽火连天的岁月猝然拉至眼前。

长征的史诗波澜壮阔，侯清芝一家八口同赴征途的壮举，无疑是其中最为悲怆雄浑的篇章。凝视证书，仿佛穿越时空：湘鄂川黔热血黎明中，风雪弥漫的万里险途上，侯昌贵抬伤员翻越雪山的无畏身影，侯昌仟穿透硝烟的坚毅目光，殷成福背负希望孤

身跋涉的执着，刘大梅产后仍追寻部队的坚定信仰……最令人揪心的，是年仅16岁的侯么妹：那双冻得通红的小手，在风雪中死死攥紧一角红旗，清澈的目光倔强地投向远方。

这四张纸，岂是冰冷的凭证？分明是滚烫的信仰烙印！它们无声地诉说着：侯家八口——从父母至夫妻，从兄妹到孩子——用最朴素也最壮烈的行动，践行了“跟着党走”的生命誓言。他们在雪山草地的绝境中，以血肉之躯刻下了“革命理想高于天”的带血足迹。这正是习近平总书记深